

К несостоявшемуся десятилетию «Открытой России»

Фильм об идеях, мечтах, горящих глазах. 19 декабря 2011 года основанной Михаилом Ходорковским Межрегиональной Общественной Организации "Открытая Россия" исполнилось бы 10 лет...

«Он сказал: когда мне будет 45, я хочу уйти из нефтянки и заниматься программой "Открытая Россия". Там просто были вещи, от которых он реально кайфовал...» - вспоминает свой давний разговор с отцом Павел Ходорковский. Сорокалетнего Ходорковского даже арестовали по пути на одно из «открыточных» мероприятий – он летел на очередное заседание Школы публичной политики в Иркутск. Через два с половиной года после захвата Ходорковского за «Открытой Россией» пришли, что называется, окончательно - у организации, в образовательные проекты которой были вовлечены тысячи людей по всей стране, арестовали счета, а следователи были полны решимости пристегнуть просветительскую деятельность «Открытой России» к обвинениям в легализации. «Люди, причастные к преследованию меня, последовательно уничтожают все, связанное с моим именем», - объяснял произошедшее сам Михаил Ходорковский.

И хотя к сентябрю 2006 года репрессивной машине удалось расправиться с настоящим «Открытой России», реализуемые с 2001 года в рамках «Открытки» проекты уже успели помочь многим и научить многих – и этого прошлого было не отменить, а гражданское общество получило прививку, которая будет поддерживать его еще долго, – и этого будущего у «Открытой России» тоже теперь никому не отнять.

Ниже выложен фильм, в котором работавшие с Михаилом Ходорковским люди рассказывают, как все они вместе мечтали об открытой России и делали «Открытую Россию».

Транскрипт фильма:

К несостоявшемуся десятилетию МОО «ОТКРЫТАЯ РОССИЯ»

Межрегиональная Общественная Организация «Открытая Россия» была создана акционерами ЮКОСа во главе с Михаилом Ходорковским в декабре 2001 года

Цели «Открытой России» – содействие образовательным, гражданским и благотворительным инициативам

Проекты «Открытой России»:

*Школа публичной политики
Клуб региональной журналистики
Новая Цивилизация
Федерация Интернет-образования
Создание публичных библиотек
Наше либеральное наследие
Помоги советом
Одаренные дети России
и другие*

Счета «Открытой России» арестованы в 2006 году

Мария Орджоникидзе (директор по PR МОО «Открытая Россия», руководитель www.khodorkovsky.ru):

Об «Открытой России» я узнала в 2001 году, когда Михаил Борисович Ходорковский уже обсуждал и обдумывал эту идею, которая возникла у них с акционерами «ЮКОСа». Идея заключалась в том, чтобы на свои деньги помогать строить в стране гражданское общество, прежде всего, через образование молодежи, через образование людей, которые имели отношение к различным интеллектуальным сферам развития страны.

Наталья Таубина (директор Фонда «Общественный вердикт» МОО «Открытая Россия»): Основное, что объединяло – это всегда очень и подкупало, и было приятно в общении с людьми, так или иначе связанными с «Открытой Россией» – это желание этим заниматься, понимание важности этой работы, то есть, горящие глаза. Готовность этим заниматься утром, днем, вечером, в выходные и так далее. А мне всегда интересно с такими людьми общаться, когда понимаешь, что они болеют за это дело, они видят важность этого дела, они понимают, в чем цель, и как это дальше работает на перспективу.

Ася Померанец (зам. директора образовательно-просветительских программ МОО «Открытая Россия»): Понимаете, это был такой свежий воздух – было что-то новое. Вообще идея благотворительности, идея вкладывания большим бизнесом денег в решение социальных вопросов, но не просто на уровне залатывания дыр, а вот такое проектное системное мышление, решение системных задач, которые стоят перед государством и перед обществом. Когда я поняла всю суть, у меня внутренняя система координат поменялась. И я все еще живу сейчас по той системе координат, которая была создана в период «Открытой России».

Голос за кадром: Детям предстоит жить во взрослом мире. А пока им нравится играть в риск, им нравится сражаться и побеждать, преодолевать себя и выигрывать. Мы учим их не бояться. Мы учим их использовать шанс и действовать командой. Конечно, жизнь будет предлагать им другие испытания, но они уже почувствовали вкус победы. Мы работаем для них – новые педагоги, конкурсы, ролевые игры, детские и молодежные проекты фонда «Открытая Россия».

Анатолий Ермолин (руководитель проекта «Новая Цивилизация» МОО «Открытая Россия»): А самая большая такая вот игра была, по-моему, в Мордовии – 1300 человек одновременно в течение недели играло в игру, которая потом, кстати, получила название «Новая Цивилизация». То есть сначала было название «Новая Цивилизация», а потом благодаря этой игре мы решили ничего не придумывать и так же назвали и само движение. В нем участвовало более 1000 школ, это не много и не мало. Больше, чем один миллион школьников по всей стране.

Ася Померанец: Федерация Интернет-образования, когда учителей привозили со всей России и давали им интернет-технологии в то время – 10 лет назад, и помогали им учиться использовать эти технологии, для того чтобы нести доброе и светлое детишкам в маленьких городах и селах – сумасшедший проект, по тем временам немыслимый.

Михаил Яструбицкий (исполнительный директор МОО «Открытая Россия»): Даже сейчас по прошествии больше, чем 10 лет, аналогов в стране нет, а следы этого проекта видны до сих пор. То есть огромное количество людей, которые, начиная с конца 1990-х – начала 2000-х годов проходили по программе Интернет-образования, до сих пор понимают, насколько далеко они ушли от современной ситуации.

Ася Померанец: Наверное, невозможно повторить уже того, что было в то время, по многим причинам и в тех условиях, в которых мы сейчас живем. Тогда был дан некий старт тому, что все еще продолжается в нашей жизни.

Голос за кадром: Детям нравится примерять на себя разные роли. И когда им предлагается побыть министром или возглавить правительство, они относятся к этому с полной серьезностью. Мы учим их высоко поднимать планку и ставить масштабные цели. Мы учим их понимать устройство общества и мыслить категориями страны и мира. А самое главное – мы учим их принимать на себя ответственность и действовать.

Открытая Россия

Елена Немировская (директор Московской школы политических исследований): «Открытая Россия» через свой проект «Школы публичной политики» распространяла идею воспитания гражданина Российской Федерации. Горожанин и гражданин – это свобода и ответственность и это не патриархальный образ жизни, не крестьянский с феодалом во главе, это не жизнь вассалов и крепостных, а это осознанная жизнь внутри абсолютно другого формообразующего института и социума как такового.

Игорь Шайтанов (председатель Фонда «Русский Букер»): «Открытая Россия» для нас была особым спонсором, который не просто давал деньги на премию. Мы подчеркиваем всегда, что у нас были общие цели: они открывали Россию, а мы открывали Россию для книги. И поэтому у нас даже появился проект, которого прежде не было – «Букер открывает Россию», когда Букеровского лауреата мы возили по стране, и он выступал перед читателями. Вот я еду с Василием Павловичем Аксеновым. Выбор его – два города он захотел, это были Воронеж и Тамбов. Мы приезжаем, нас встречает представитель местной организации «Открытая Россия». Мы выступаем не только на тех площадках, которые находит «Букер», но и на тех площадках, которые нам рекомендует «Открытая Россия».

«Открытая Россия» – жить, работать и добиваться успеха – в России и для России.

Ирина Ясина (руководитель проекта «Клуб региональной журналистики» МОО «Открытая Россия»): Приезжает где-то до 60-ти журналистов из разных регионов России, отовсюду – от Калининграда до Камчатки. И перед ними выступают какие-то значимые персоны, то есть не те, у которых значимая должность, но те, которым есть, что сказать. И ребята имеют возможность их слушать, а потом обязательно задавать вопросы. И с ними все общаются очень неформально. Но потом такие горизонтальные связи, которые образуются между журналистами, и, так вот, может быть, это пафосно прозвучит, многие люди первый раз ощущают, что они живут в одной стране.

Ася Померанец (зам. директора образовательно-просветительских программ МОО «Открытая Россия»): Мы даже не думали о том, что это опасно, потому что мы были уверены в том, что мы делаем хорошее и правильное дело, что мы пытаемся разрушить некие рамки, раздвинуть горизонты, не только для себя. Сначала для себя, а потом для окружающих.

Мария Орджоникидзе (директор по PR МОО «Открытая Россия», руководитель www.khodorkovsky.ru): Думал ли он об аресте? Да, он понимал, что может быть такое развитие ситуации, и коллег своих и партнеров он предупреждал, что такое может произойти. Поэтому действительно некоторые люди приняли решение уехать, как оказалось, правильное. Он такого решения для себя не принял и принять не мог, потому что его друг Платон Лебедев на тот момент уже содержался в СИЗО. И Ходорковский для себя определил, что его отъезд был бы предательством по отношению к Платону, поэтому он никогда не мог этого сделать. На совещаниях говорилось даже о том, как будет строиться управление организацией в случае, если Михаил Борисович будет арестован. То есть вот когда сейчас говорят, что он не ожидал ареста – да нет, он ожидал ареста, он допускал такую возможность. Я полагаю, что он не думал, что это продлится долго, но возможность того, что какое-то время он не сможет управлять своими структурами, им допускалась.

Анатолий Ермолин (руководитель проекта «Новая Цивилизация» МОО «Открытая Россия»): Мне позвонили, я в это время, кстати говоря, был в Страсбурге, то есть я был тогда депутатом Госдумы, как раз из Страсбурга паковал чемоданы, чтоб ехать в Париж, возвращаться уже обратно. Ну, с одной стороны, мы готовились к этим событиям, потому что понимали, что все может произойти, и знали позицию Михаила Борисовича, но когда все-таки это произошло, было ощущение такой большой трагедии, какой-то большой беды. То есть вот я, к сожалению, участвовал во многих событиях, похожими на войну и которые были связаны с военными действиями реальными, вот было такое ощущение, что началась какая-то война. У меня было внутреннее состояние, что какая-то большая беда случилась не только со мной, а со страной, с моими близкими, друзьями.

Михаил Яструбицкий (исполнительный директор МОО «Открытая Россия»): Вы знаете, у меня было ощущение некой ошибки, которая совершена. И мы надеялись, что через какое-то время фишки будут расставлены, люди разберутся, что к чему. Видимо, для этого нужно было какое-то время. Мы не предполагали столь глубокой агрессии со стороны властей.

Ирина Ясина: Вы понимаете, мы первые дни считали дни, потом мы считали недели, сколько он находится в тюрьме. И нам все казалось, что вот-вот это закончится. Вот оно не кончается.

Свободу! Свободу! Свободу!

Ася Померанец (зам. директора образовательно-просветительских программ МОО «Открытая Россия»): Начали сгущаться тучи, когда Михаил Борисович попал в трудные условия. Тогда, конечно, чувство опасности присутствовало, но это нам не мешало, я хочу сказать. Это не мешало, наоборот, мы пытались, с честью и с достоинством и дальше нести то, что придумали вместе с Михаилом Борисовичем вначале.

Наталья Таубина Таубина (директор Фонда «Общественный вердикт» МОО «Открытая Россия»): То, как достаточно стойко и выдерживая удар, большинство сотрудников выстояло в период довольно тяжелого прессинга со всех сторон, начиная от СЭСа (сан-эпидем-станция) и налоговой до попыток уголовного преследования, и практически никто не ушел из организации, это достойно уважения.

У нас суперская команда.

Ну, мы старались и мы прошли.

Да, мы прошли!

Открытая Россия

Наталья Таубина (директор Фонда «Общественный вердикт» МОО «Открытая Россия»): Было ощущение, что вряд ли российская власть, начав этот прессинг, посадив Михаила Борисовича и многих коллег по «ЮКОСу», остановится и позволит «Открытой России» в том объеме с таким размахом продолжать свою деятельность. Но важно то, что то, что «Открытая Россия» смогла в пору своего активного существования по всей стране создать, до сих пор продолжает существовать, может быть не в таком объеме и не с таким размахом. Но эти усилия не пропали зря, а дали продолжение и зародили очаги активности в регионах.

Анатолий Ермолин (руководитель проекта «Новая Цивилизация» МОО «Открытая Россия»): Вот совсем недавно приехали ребята из Татарстана, дают мне визитку, на которой написано «Лига Дела». И я задаю вопрос: «А откуда вы название такое взяли?» Они говорят: «Да вы знаете, к нам такая девочка приехала из Омска, она такие книжки нам интересные привезла, там такие технологии. У нас все Набережные Челны сейчас работают вот в этом ключе». И мне было приятно, я даже ничего не сказал при первой беседе. Кстати, и бренд сохранился, но вот они сидят разговаривают с людьми, которые это придумали, и для меня гораздо важнее то, что они это делают, а не то, что они, теоретически знали бы, кто это сделал в свое время.

Ирина Ясина (руководитель проекта «Клуб региональной журналистики» МОО «Открытая Россия»): Я вот была в этом году в июле на «Пилораме» в Перми, на этом фестивале «Пермь-36». И там было очень много ребят и из КРЖ, и из «Школ публичной политики», и самое интересное – приходили уже ребятки с «Я думаю». Это семинар для студентов, который я устроила по образу и подобию КРЖ, но уже после того как «Открытка» распалась.

Наталья Таубина: Цели, которые «Открытая Россия» перед собой ставила, не закончились в 2005 году, с арестом всех счетов, они продолжают все-таки развиваться. И есть надежда, что все больше и больше людей в этой стране начинает чувствовать себя гражданами, а значит, есть надежда на то, что когда-нибудь в этой стране действительно возникнет правовое государство.

Анатолий Ермолин: Он человек эволюции. И он понимает, что самое главное, чем пыталась заниматься «Открытая Россия» и вообще все проекты, в том числе образовательные, которыми он занимался, были направлены на изменение ментальных моделей, на построение более успешного эффективного государства, на создание более качественного человеческого капитала. Я думаю, Михаил Борисович будет заниматься именно этим – современным человеческим капиталом для России.

Ася Померанец (зам. директора образовательно-просветительских программ МОО «Открытая Россия»): Мне кажется, это то, где он может принести очень много пользы. С тем опытом, который у него был

и есть сейчас, с тем пониманием процессов, которые происходят в обществе и в социальной политике, с его умом первопроходца, с его видением через три стены, с его ощущением той среды, в которой он живет, и пониманием того, как должно быть, он мог бы очень многое, мне кажется, придумать, чего сейчас нет.

Анатолий Ермолин: Я уверен, что когда маятник все-таки качнется в другую сторону, вот все это может быть очень полезными для страны работающими прототипами. И «Школы публичной политики», и волонтерский проект «Помоги советом», и «Клуб региональной журналистики» – это все было очень технологично, очень востребовано и, я думаю, на новом витке Россия обязательно этим воспользуется.

Голос за кадром: Пройдет несколько лет и те десятки, сотни тысяч школьников, для кого сегодня работают просветительские проекты «Открытой России», станут элитой страны. Будущее начинается с них.

Открытая Россия

Мария Орджоникидзе (директор по PR МОО «Открытая Россия», руководитель www.khodorkovsky.ru):И сейчас действительно смотреть назад и понимать, что 10 лет назад была создана такая организация и сейчас ее нет... На самом деле это не так, она есть, потому что остались люди, идеи никуда не делись и остались очень многие проекты. Проекты продолжают реализовываться, продолжают реализовываться на другом уровне, не в таком масштабе, они не так связаны в одну систему, как это было в «Открытой России», но, тем не менее, люди работают. Люди помнят свои истоки, люди понимают, откуда взялись идеи и кто дал средства на реализацию этих первоначальных идей. По всей стране «Открытую Россию» помнят и, я думаю, что помнить будут. Это не зависит от того, где сейчас находится Михаил Борисович. Это его идея, которая была реализована, которая жила вплоть до 2006 года, до мая 2006 года, когда были арестованы счета «Открытой России», но она жила в виде организации. Потом эта организация, к сожалению, прекратила свое существование, но люди остались, и идеи, и проекты, и механизмы – и все это продолжает реализовываться. Это очень важно, и это то наследие, которое есть сейчас и которое не зависит от того, чем занимается, где находится Михаил Борисович в настоящий момент – это очень важно.

Этим фильмом мы хотим отдать дань уважения людям, стоявшим у истоков «Открытой России».

Тем, кто вместе с Михаилом Ходорковским работал над воплощением его идей просвещения и развития гражданского общества в нашей стране.

Мы благодарим за помощь в создании фильма:

*Ана толия Ермолина
Ирину Кемарскую
Никит у Кольцова
Елену Немировскую
Сергея Носова
Марию Орджоникидзе
Асю Померанец
Ирину Сербину
На т а л ь ю Таубину
Игоря Шай т а нова
Ирину Ясину
Михаила Яс т рубицкого*

В фильме использованы фрагменты песни Юрия Шевчука «Ты не один» и Симфонии №4 Арво Пярта «Лос-Анджелес»

Автор: Артур Скальский © Пресс-центр Михаила Ходорковского ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 👁 2791
20.12.2011, 19:37 🔄 388

URL: <https://babr24.com/?ADE=100902> Bytes: 17686 / 17173 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:
- Телеграм*

- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)